

# 山东公布普通类常规批第1次志愿录取结果, 高考生是怎样被录取的? 从投档到录取要过“六关”

巩悦悦 实习生 常新越  
济南报道

22日16点, 山东公布了普通类常规批第1次志愿录取结果, 很多考生成为被录取的幸运儿。这些即将踏入高校的幸运儿是如何被录取的? 山东省招考院于22日当天组织了山东普通高校招生录取工作开放日活动, 记者在现场得以一探究竟。

## 已录取考生76845人

记者了解到, 现场正在进行的是普通类特殊类型批和常规批第1次志愿录取, 艺术类、春季高考第2次志愿录取。据山东省招考院副院长赵丽介绍, 夏季高考、公安、航海、综合评价招生等志愿录取就发生在这里, “现场的录检员, 每人都负责着100多所高校。他们要对高校提交的结果一一进行审核, 对存疑情况和高校反复沟通, 绝不允许降低标准录取任何一名考生, 也不允许违反规定退档任何一名考生。”

今年高校招生集中录取工作自7月3日开始, 到8月2日结束。赵丽透露, 截至7月22日, 山东省已顺利完成提前批以及艺术类本科批、体育类常规批、春季高考本科批第1次志愿录取工作, 共录取考

生76845人。其中, 提前批13425人, 艺术类本科批36381人, 体育类常规批5421人, 春季高考本科批21618人。

赵丽提醒, 山东省444分的一段线是常规批第1次志愿填报的资格线。第1次志愿录取结束后, 资格线上会有一定数量的考生未被录取。“这是因为资格线是按招生计划1.2倍的比例划定的, 会比计划多出20%的生源, 另外还有部分考生是因为填报志愿过高没有投出, 这里面既有物理、化学选科组合的考生, 也有非物理、化学选科组合的考生。”赵丽表示, 当天下午, 山东省招考院就会公布剩余本科计划, 这些计划为普通类常规批第1次志愿填报未完成的计划, 以理工农医类专业为主。

赵丽介绍, 近年来, 国家持续

推动科技创新, 大力发展实体经济, 对理工农医类人才需求大量增加, 各高校也积极适应国家对人才培养的新需求, 持续增加理工农医类专业招生计划, 并根据培养高质量理工农医类人才的需要, 对相关专业的物理和化学等选考科目要求。

## 被录取要经六个环节

一名考生被录取, 究竟要经过哪些程序? 据赵丽透露, 根据教育部统一部署, 我省集中录取工作全部采用“网上录取”方式, 省招考院通过网上录取系统远程投递考生电子档案, 高校通过网络远程接收考生电子档案。从投档准备到录取结束, 要经过以下六个环节。

第一步, 投档准备。主要包括制定投档办法, 设定投档模板两个环节。每个批次投档工作开始前, 先根据高校招生限定要求, 制定投档办法。然后, 根据投档办法设定投档模板, 并进行严格校验, 做好投档准备。

第二步, 模拟投档。实行平行志愿投档模式的本科批次, 在正式投档前还需要进行模拟投档。这一步主要用于特殊类型批部分高校录取, 同时积极争取招生计划。其他顺序志愿投档环节, 不进行模拟投档。

第三步, 正式投档。根据投档规则, 由计算机把符合条件的考生电子档案投递给高校。我省投档分别使用教育部指定系统和自主开发的系统独立投档, 两套系统同时进行, 分别投档完成后自

动比对校验, 确保投档结果准确无误后, 再向高校开放投档结果。

第四步, 高校阅档。高校在规定时间内下载考生电子档案, 依据本校招生章程公布的录取规则进行审阅。对于符合录取要求的考生进行“预录取”, 对于不符合录取要求的考生, 做出“预退档”处理, 并明确退档原因。高校将结果提交回省招考院, 等待确认。

第五步, 录检审核。录检员根据国家和我省招生政策, 以及高校招生章程, 对高校提交的结果一一进行审核, 对存疑情况与高校反复交互, 绝不允许降低标准录取任何一名考生, 也不允许违反规定退档任何一名考生。双方均审核无误后, 对“预录取”考生, 批准录取; 对“预退档”考生, 批准退档。

第六步, 正式录取。省招考院公布录取结果, 为高校打印、邮寄录取名册。高校根据录取名册为录取考生邮寄录取通知书, 整个录取过程正式结束。

# 手穿“铁鞋”走靠挪 一路前行进大学 曾无缘残奥会的青岛残疾少年被康复大学录取

7月22日, 山东省2024年普通类常规批第1次志愿录取结果公布, 备受关注的青岛即墨残疾少年高志宇被康复大学录取。7岁时, 高志宇因意外失去双腿, 从此以手代步。对高志宇来说, 从小学到高考, 12年求学路虽充满艰辛和挫折, 但他用自己的坚强乐观撑起属于自己的一片蓝天。苦心人, 天不负, 寒窗苦读终圆梦。

文/片 宋祖锋 青岛报道

## 查到录取结果 感觉非常幸运

7月22日下午, 山东省2024年普通类常规批第1次志愿录取结果公布后, 记者第一时间联系到正在外地学习C5驾照的高志宇, “能够被康复大学录取, 我感到非常幸运, 也很高兴。”高志宇语气中难掩激动和兴奋。他说, 他之所以能够取得今天的成绩, 更应该感谢的是父母、老师、同学和所有关心他的朋友们, 正是有了他们的鼓励和支持, 激励着他勇往直前、无所畏惧。

高志宇在今年高考中取得562分的优异成绩, 高考第一志愿就填报康复大学康复治疗专业。“我想学医, 因为这个专业能造福人类。”说起自己的初衷, 高志宇说。他希望通过自己的知识和能力来济世救人。

“我也替儿子感到高兴, 终于考上了自己理想中的大学。”高志宇的父亲高亮在得知孩子被康复大学录取后激动不已。高亮说, 孩子12年的艰辛和汗水, 如今终于迎来硕果, 让他感到些许安慰。他希望, 在未来的大学生活中, 孩子继续坚持拼搏奋进, 在更加广阔的舞



残疾少年高志宇走路要靠手撑“铁鞋”往前挪。

台上放飞自己的青春梦想。

## 积极调整心态 乐观面对生活

成绩的背后饱含高志宇坚持不懈的努力和自强不息的品质。2012年, 年仅7岁的高志宇因一场意外失去双腿, 父母终日泪洗面, 内心也充满深深的自责和愧疚。“那时候感觉就像到了世界末日。”高亮的思绪又回到2012年的那个暑假。车祸发生后, 高志宇躺在医院的重症监护室里一直昏迷

好几天才醒来, 一直陪伴在身边的父母度日如年, 一家人的心情都很压抑。经过半年多的康复治疗, 高志宇终于出院回到熟悉而又温馨的家, 但他幼小的心灵受到的创伤却在短时间难以抚平。

二年级下半学期, 高志宇佩戴着义肢重新回到校园。但之前那个活泼好动的高志宇好像换了一个人, 变得沉默寡言起来。但是在老师的鼓励、父母的陪伴和同学的帮助下, 经历短暂的情绪低落期后, 那个曾经活泼开朗的高志宇又回来了, 课堂上不但积极回答问题,

课间也经常和同学们一起交流玩耍, 性格更加乐观向上。

## 运动天赋展露 入选国家集训队

重新回归校园生活后, 高志宇每天佩戴假肢上下学, 但是因为摩擦, 稚嫩的皮肤每天会流出许多血痂, 而他一回到家, 就会立马将假肢脱下来。当他脱下假肢那一刻, 感觉非常轻松自由。其实, 父母看着高志宇身上渗出的脓水也非常心疼, 后来父亲就给他用几块木板做了一对木头盒子, 盒子中间有一根可以手握的木柄, 成为陪伴高志宇的“双腿”。

用双手支撑木鞋走路, 对胳膊的力量要求很高。为了锻炼上肢力量, 高志宇每天做引体向上, 练习臂力。经过一次次跌倒、爬起, 没过多久高志宇学会了用木鞋走路, 不仅学会了独立生存的能力, 而且臂力也远超同龄孩子。

由于“鞋”是木板打造, 每天与地面碰撞摩擦, 虽然修修补补很多次, 仍磨损得很厉害。高志宇一个同学的爸爸看到木鞋磨损严重, 主动找上门, 用不锈钢板材给高志宇焊制了一双铁鞋。这样一双简单的铁鞋, 让高志宇心中充满感激。不锈钢材质虽然结实, 但也容易磨手, 为了减轻对手掌的摩擦, 父亲就给铁鞋缠上了很多黄胶布。

相比木鞋, 铁鞋要重许多, 高志宇每天撑着铁鞋以手代步, 久而久之, 高志宇的身体素质增强, 他的运动天赋开始展现出来。一次偶然的机会, 高志宇的运动天赋被青岛残联运动队发现, 从此走上了游泳和乒乓球练习的道路, 虽然他拿过几枚奖牌, 但始终没达到太高的水平。直到冬残奥会越野滑雪残联运动队备战2022冬残奥会, 正上小学六年级的高志宇成功入选。

参加集训后, 高志宇的双手被滑雪板磨破皮、磨出血, 但他从来不诉苦。每次打电话, 总不忘向父母分享好消息。就在他朝着目标奋力拼搏时, 却传来了不好的消息: 因为下肢残端缺失较多, 在分组上不占优势, 高志宇无缘2022冬残奥会。

## 克服困难奋起直追 成绩直线上升

落选冬残奥会, 并没有使高志宇灰心丧气。结束集训回到学校, 由于落下很多课程, 高志宇的成绩并不理想, 但他并没有过于沮丧, 而是选择迎难而上。“别人可以, 我也一样能做到。”一次次挫折已经练就高志宇强大的内心, 他硬是通过自己的努力, 不断克服各种困难, 学习成绩直线上升。进入初三, 他的成绩在班里名列前茅, 成为老师和同学们学习的榜样。中考时, 他以优异的成绩考入即墨区第一中学。

“自律、努力、勤奋”, 这是高志宇高三班主任刘晓明对他的评价。高中三年, 高志宇学习成绩优异, 总是位列班级前茅。除了学习突出, 他在生活中也非常自立, 平时并不需要同学过多的帮助。性格活泼开朗的他, 是同学们学习的榜样。每次课间跑操, 在班级队伍的最后面, 总能看到高志宇划动轮椅的身影, 他身上那种自强不息的精神也深深感染了班里每一位同学。

高考已尘埃落定, 高志宇也得偿所愿考入自己心目中的理想大学, 对他来说, 即将开启一段人生新的历程。“虽然现在我还没有具体打算, 但是我已经在对大学生活充满憧憬。”高志宇说, 现阶段, 他正在积极努力学习C5车型驾驶, 争取早日通过考试拿到驾照。